
1 

 

 

A C A D E M I A  R O M Â N Ă 

ȘCOALA DE STUDII AVANSATE A ACADEMIEI ROMÂNE 

ȘCOALA DOCTORALĂ ISTORIE ȘI ARHEOLOGIE 

 

 

 

Confesiunea Adventistă din România între anii 1919-1945 

REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT 

 

 

 

 

Conducător de doctorat:                                                                                Student-doctorand:  

C. S. I dr. Chiper Ioan                                                                               Mercea Lucian Ionel 

 

 

 

 

 

 

2024 



2 

 

Cuvinte cheie: Confesiunea Adventistă, adventist, baptist, ortodox, neoprotestant, 

adventist de ziua a șaptea, Ministerul Cultelor, poliție, Jandarmerie, biserică, Biserica Ortodoxă 

Română, pastor, preot, închinare, credincioși, libertate, minister, decizie ministerială, armată, 

Uniune, Conferință, misiune, Divizie, Conferința Generală, colportaj, arest, botez, locaș de cult, 
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Prin studierea confesiunii adventiste din România între anii 1919-1945 s-a urmărit 

analiza, evoluția, dezvoltarea și integrarea în societatea românească a unei comunități religioase 

relativ mici precum și evoluția internă a acesteia în intervalul anilor 1919-1945. Importanța temei 

este dată de faptul că această confesiune a avut în perioada studiată o dezvoltare și o dinamică 

accelerată, lucru reflectat și în atenția ce i s-a dat în epocă. De la 2.540 de credincioși câți 

număra la 31 decembrie 1919, doar în 20 de ani, această confesiune a reușit să crească de zece 

ori mai mult, cu 20.050 credincioși la începutul anului 1940.  

Pentru o argumentare a decupajului istoric analizat precizăm că anul 1919 a fost ales ca 

an de pornire datorită faptului că avem o situație inedită prin unirea tuturor provinciilor 

românești și aducerea acestora sub o administrație unică, situație urmată apoi de o nouă 

Constituție (1923) și o nouă Lege a cultelor (1928) precum și emiterea de alte legi și decizii 

ministeriale care au reglementat viața religioasă interbelică. Începutul anului 1945 a fost ales ca 

dată de final al cercetării noastre atât datorită schimbărilor care se produc la nivel politic prin 

demiterea de către Regele Mihai a Mareșalului Antonescu și arestarea acestuia cât și pentru 

schimbările ce se produc în cadrul confesiunii adventiste.  

Dată fiind particularitatea subiectului și complexitatea acestuia, am considerat necesar ca 

cercetarea să nu se mențină în limitele cronologice menționate, fiind situații în care analiza 

coboară până sosirea primului adventist în România și modul în care s-au dezvoltat primele 

centre adventiste, apoi la perioada premergătoare Primului Război Mondial sau urcă până la 

recunoașterea confesiunii adventiste ca și cult oficial prin decretul regal din anul 1946, toate 

acestea din dorința de a urmări procesualitatea istorică. 
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Un rol determinant în alegerea temei l-a jucat interesul limitat manifestat de cercetători 

față de istoria confesiunii adventiste din România, în mod special pentru perioada anilor 1919-

1945. Pe lângă acest motiv se adaugă faptul că minoritățile de orice fel reprezintă un interes 

deosebit pentru societate, deseori referințe la acestea regăsindu-se în discursul politic și în 

dezbaterile din mass-media românească. 

Pe de altă parte, există pericolul ca aproximativ 100.000 de credincioși, cât numără în 

prezent confesiunea adventistă, să-și construiască o istorie pe baza unor descrieri romantice din 

partea unor credincioși din cadrul confesiunii adventiste, autori ce sunt tentați să abordeze istoria 

confesiunii într-un mod unilateral, subiectiv. Analiza confesiunii adventiste pe parcursul 

perioadei anilor 1919-1945 este una inedită în istoriografia românească, neexistând o lucrare 

științifică care să abordeze aceste aspecte într-un mod bivalent pentru perioada menționată.  

Un alt motiv îl reprezintă dorința de a observa integrarea fenomenului religios adventist 

într-o schemă mai largă, răspunzând la întrebări cum ar fi: de ce în România? Care este situația 

religioasă din România la final de sec, al XIX-lea și început de secol XX? Reacția societății 

românești la apariția acestei confesiuni? Cine sunt oamenii care acceptă mai întâi această nouă 

credință? Cum își face loc această confesiune în societatea românească?  

Pe de altă parte, relațiile dintre puterea temporală și cea spirituală, dintre Stat și Biserică, 

au reprezentat de-a lungul timpului, și încă mai prezintă, un interes deosebit pentru cercetători, 

dar și pentru publicul larg. Nu în ultimul rând, un alt motiv pentru cercetarea istoriei acestei 

confesiuni este dat de oportunitatea momentului, mai concret, accesul cercetătorilor la 

documentele din arhive, documente ce multă vreme au fost inaccesibile pentru cercetare.  

Pentru studiul istoriei adventiste foarte puțini cercetători și-au îndreptat atenția spre acest 

domeniu, cu atât mai puțin spre istoria confesiunii adventiste în perioada anilor 1919-1945. 

Încercările de a scrie istoria acestei confesiuni fie nu au fost documentate științific, scriindu-se 

doar pagini de istorie fără nici o referință biografică, fie a fost un demers general care a abordat 

sumar întreaga perioadă, inclusiv cea comunistă. Așadar, au existat unele preocupări generale 

privind istoria confesiunii adventiste din România, dar perioada anilor 1919-1945, cu 

particularitățile sale în ceea ce privește biserica adventistă, precum și încadrarea acestei 

confesiuni în peisajul religios autohton nu au mai fost realizate. De aceea am considerat că 
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realizarea unui studiu științific cu privire la Confesiunea Adventistă din România între anii 1919-

1945 este oportun și binevenit.  

Pentru cercetarea istorică am folosit diferite surse, precum și lucrări generale și speciale. 

Sursele istorice inedite au fost reprezentate în principal de documentele de arhivă păstrate la: 

Arhiva Consiliului Național pentru Studierea Arhivelor Securității București, Arhivele Naționale 

Istorice Centrale, Arhivele naționale Județene, Arhiva Uniunii Adventiste din România. De 

asemenea, am cercetat un volum mare de presă și au fost identificate câteva mii de articole din 

perioada studiată, articole ce au adus perspective inedite pentru istoria confesiunii adventiste. 

Completarea documentației realizată în biblioteci și arhive a fost realizată prin utilizarea de 

interviuri de istorie orală și lecturarea mărturiilor celor ce au fost contemporani cu evenimentele. 

În cadrul primului capitol, o primă etapă a cercetării a constat în a urmări apariția și 

parcursul confesiunii adventiste din America, locul unde și-a avut geneza și s-a dezvoltat această 

confesiune. Următorul pas a fost identificarea modului în care a avut loc răspândirea acesteia în 

Europa și mai apoi România. În cadrul acestei etape un important obiectiv a fost stabilirea 

cauzelor care au dus la apariția confesiunii adventiste atât în Statele Unite cât și în România 

precum și formarea unei imagini cu privire la contextul religios românesc dinaintea apariției 

confesiunii adventiste în România. 

Al doilea capitol și-a propus să surprindă modul în care confesiunea adventistă s-a 

comportat în fața noilor realități istorice, coagulându-se și organizându-se. De asemenea s-a 

urmărit surprinderea eforturilor prin care această confesiune a fost recunoscută de Statul Român 

și modul în care a fost reglementată viața religioasă în această perioadă de către Stat. Sunt 

surprinse activitățile desfășurate de către misionari și organizațiile bisericii, activități ce au dus la 

răspândirea și creșterea numărului de credincioși precum și evoluția în date și statistici a 

acestora. S-a documentat și dezvoltarea instituțională, surprinzând momentele înființării 

tipografiei Adventiste, a seminarului teologic de la Focșani. De asemenea s-a studiat dizidența ce 

s-a format din confesiunea adventistă și anume cei care se vor numi adventiștii reformiști. S-a 

urmărit îndeaproape presa românească din perioada studiată și modul în care confesiunea 

adventistă a fost reflectată în aceasta. Cercetarea din acest capitol se oprește la anul 1926, un an 

de criză internă a conducerii confesiunii adventiste ce a dus la demisia președintelui Uniunii 
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Adventiste cu șase luni mai devreme decât prevedeau termenele statutare și alegerea unui nou 

președinte, cu noi planuri și noi viziuni. 

Al treilea capitol surprinde perioada în care la conducerea confesiunii adventiste din 

România s-a aflat un cetățean american, cea a anilor 1927-1932, lucru unic în istoria acestei 

confesiuni, contrar legilor din acea vreme a Statului Român. Cetățeanul american D.N. Wall a 

fost adus ca să ocupe slujba de președinte a UAR, sperând în acest fel că se vor liniști lucrurile 

între membrii de conducere. Fostul președinte P. Paulini a fost ofertat să activeze în Franța și mai 

pe urmă în Elveția, fiind îndepărtat de adventismul românesc și de exercitarea vreunei influențe 

asupra acestuia. S-a urmărit tranziția către un Seminar Teologic modern, construi nou, la Stupini, 

Brașov. De asemenea, am urmărit modul în care presa a scris despre confesiunea adventistă și 

principalele provocări pe care le-a întâmpinat această confesiune în acești ani. 

Capitolul patru surprinde revenirea la președinția confesiunii adventiste a lui Petre P. 

Paulini și constatarea eșecului experimentului președinției străine la nivelul conducerii 

adventiste. Perioada anilor 1933-1936 a fost o perioadă în care confesiunea adventistă s-a 

dezvoltat și consolidat. În anul 1934 conducerea Ministerului Cultelor a dorit să limiteze și să 

facă să înceteze orice interpretare și orice neclaritate ce ar fi rezultat din decizia ministerială din 

anul 1933, dovedindu-și cele mai bune intenții Putem spune că a fost cea mai prietenoasă și 

sinceră acțiune a Ministerului Cultelor și Artelor de a media între culte. Așadar, s-a urmărit și 

relația acestei confesiuni cu Ministerul Cultelor prin prisma documentelor emise de către 

respectivul minister precum și modul în care presa s-a raportat la această confesiune. 

În capitolul cinci am surprins schimbările survenite la conducerea Uniunii prin demisia 

președintelui Paulini, tensiunile apărute, rezolvarea lor și modul în care această confesiune a 

activat în timpul conducerii lui Dumitru Florea, fost director al Seminarului Teologic Stupini. 

Sunt cercetate cauzele care au făcut ca în anul 1937 relațiile cu autoritățile să intre în derivă și a 

fost identificată în mod inedit această problemă. De asemenea, prin prisma presei au fost 

cercetate provocările pe care le-a avut această confesiune.  

În cadrul capitolului șase am abordat contextul politic existent al anului 1940, context ce 

a dus la o primă tentativă de desființare a acestei confesiuni în septembrie 1940. Este surprinsă 

activitatea acestei confesiuni la momentul când a fost scoasă definitiv în ilegalitate. S-au cercetat 

și relațiile pe care le-a avut în acest timp cu Biserica Ortodoxă. În cadrul acestui capitol a fost 
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surprins și momentul întoarcerii la legalitate, data oficială fiind 23 august 1944, dar cu adevărat 

putându-se bucura de noile realități abia cu anul 1945.  

Între anii 1940 și 1944, statul român a dezvoltat o politică specială față de 

denominațiunile neoprotestante prezente la acel moment pe teritoriul României și anume 

confesiunea adventistă, baptistă și cea a creștinilor după Evanghelie. Această politică devine  mai 

evidentă odată cu perioada în care la conducerea țării s-a aflat mareșalul Ioan Antonescu, adică 

intervalul cuprins între 6 septembrie 1940 și 23 august 1944. Treptat, la nivelul administrației 

statului s-a produs o asimilare a „asociației adventiștilor de ziua a șaptea” cu cea a „sectelor” 

religioase.  

Începând cu luna septembrie a anului 1940, moment când a fost instaurat regimul 

național-legionar, omogenizarea confesională a devenit una dintre ideile centrale în politica 

statului român și așa a rămas până în august 1944. Aparatul de stat administrativ și polițienesc a 

fost mobilizat pentru punerea în practică a acestei politici. Politica față de cele trei confesiuni 

neoprotestante ține fundamental de programul de omogenizare a țării pe care l-a urmat guvernul 

Antonescu, omogenizarea fiind de natură etnică, dar și confesională1. 

Din septembrie 1940 și până la 23 august 1944 confesiunea adventistă și credincioșii săi 

s-au aflat constant în atenția guvernului român, guvern care a urmărit restrângerea drepturilor lor 

religioase acordate prin lege și, în ultimă instanță, desființarea acestei confesiuni alături de 

confesiunea baptistă și ce a creștinilor după Evanghelie. Prima scoatere în afara legii a celor trei 

denominațiuni a fost decretată în timpul guvernării național-legionare, la 9 septembrie 1940, prin 

deciziile Ministerului Cultelor și Artelor nr. 42.352, 42.353, 42.355. La 19 septembrie 1940, 

printr-o altă decizie ministerială, decizia 43.931, s-a revenit însă asupra acestor măsuri, fiind 

restabilit, cel puțin formal, regimul anterior.  

Restrângerile au fost reluate și, mai cu seamă începând din primăvara anului 1941, au fost 

introduse o serie întreagă de restricții care au făcut aproape imposibilă practicarea cultului. În 

final s-a ajuns la desființarea celor trei asociații religioase, prin Decretul-lege nr. 927 din 28 

                                                           
1 Dorin Dobrincu, „Religie și putere în România. Politica statului față de confesiunile (neo)protestante, 1919-1944”, 

în Romanian Political Science Review, vol. VII, nr. 3, 2007, p. 583-602. 
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decembrie 1942 și, apoi, prin Decretul-lege nr. 431 din 28 iunie 1943. S-au înmulțit interacțiunile 

cu impact negativ dintre membrii acestei confesiuni și preoții ortodocși, clerul ortodox 

manifestând în această perioadă o bogată activitate de limitare a activității confesiunii  

adventiste. 

Publicațiile adventiste au fost și ele cenzurate în această perioadă și au fost luate acțiuni 

de împiedicare a răspândirii acestora, ajungându-se în final la interzicerea oricăror publicații 

„sectante” adventiste. S-a ajuns la trecerea în proprietatea statului a tuturor bunurilor mobile și 

imobile în urma măsurilor luate de desființare a celor trei asociații religioase neoprotestante.  

Odată cu îndepărtarea de la putere a mareșalului Ion Antonescu și revenirea României la 

regimul bazat pe Constituția de la 1923, confesiunea adventistă a fost din nou recunoscută și 

liberă. Adventiștii de ziua a șaptea, baptiștii precum și creștinii după Evanghelie au fost repuși în 

drepturile pe care le-au avut înainte de septembrie 1940. Printre aceste documente se numără și 

Decretul-lege nr. 548 din 28 octombrie 1944, care a repus în vigoare dispozițiile referitoare la 

asociațiile religioase din Legea Cultelor din 1928. Anul 1945 este anul în care confesiunea 

adventistă își va redobândi proprietățile și Seminarul Teologic de la Stupini își va redeschide din 

nou, pentru o scurtă vreme porțile. Apar noi oportunități, noi provocări.  

Confesiunea adventistă a luptat în această perioadă, a fost bine organizată și dacă a 

rezistat și s-a dezvoltat s-a datorat și faptului că la conducerea acesteia au fost oameni 

disciplinați și organizați, precum Ofițerul Ștefan Demetrescu, maiorul invalid de război Petre 

Paunescu, ofițerul Dumitru Florea precum și mulți alții. Confesiunea adventistă prin credincioșii 

ei a avut o influență pozitivă asupra societății românești prin transformarea morală a 

credincioșilor și înnobilarea acestora cu trăsături de nobile de caracter, trăsături atât de necesare 

unei societăți sănătoase. Confesiunea adventistă a fost o provocare constantă pentru BOR, a 

determinat această biserică la mobilizare și unele reforme morale. Notabilă este nașterea mișcării 

reformatoare Oastei Domnului în sânul Bisericii Ortodoxe cu a cu scopul de a contracara 

eventualele elemente centrifuge din cadrul bisericilor ortodoxe ce ar fi migrat spre 

neoprotestantism. Pentru documentarea acestei teze am folosit izvoare inedite, care nu au mai 

fost cercetate și studiate de alți cercetători, am abordat într-un mod obiectiv această temă încât să 

ne apropiem cât mai mult de realitatea istorică, cu bune și cu rele, a acestei confesiuni. 
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